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СТАНОВИЩЕ 

от д.ф.н. Христина Милева Тончева-Тодорова, 

професор в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 
 

по материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование 2. Хуманитарни науки,  

професионално направление 2.1. Филология (Съвременен български език) 

 

Със заповед № РД-22-73 от 17.01.2025 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ съм определена за член на научното жури във връзка с конкурс по 

заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 2. 

Хуманитарни науки, професионално направление 2.1. Филология (Съвременен български 

език), обявен за нуждите на Филиал Смолян към Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“.  

Конкурсът за „доцент“ е обявен в Държавен вестник, бр. 98 от 19. 11. 2024 г. и в            

интернет-страницата на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. За участие в него е 

подал документи единствен кандидат гл. ас. д-р Мирослав Красимиров Михайлов от 

Филиал Смолян. 

Представените от д-р Мирослав Михайлов материали на хартиен и на електронен 

носител са в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. Справката 

за изпълнение на минималните национални изисквания показва, че кандидатът отговаря на 

количествените изисквания по всички показатели. 

        Кратки биографични данни. Мирослав Михайлов е завършил специалността 

„Българска филология“ през 1999 г. в Пловдивския университет. След това е работил две 

години като учител по български език и литература. От 2001 г. е преподавател във Филиала на 

ПУ „Паисий Хилендарски“ в гр. Смолян. През 2006 г.  е придобил образователната и научна 

степен „доктор“. 

        Учебно-педагогическа дейност. Кандидатът в процедурата има значителен 

преподавателски опит в академичните среди: водил е упражнения и е чел лекции по 

съвременен български език, история на българския език, диалектология, когнитивна 

лингвистика, методика на обучението по български език и литература, бизнес кореспонденция 

и др. Колегата е чел лекции в университетите в Полша, Гърция, Турция.  

Научна и научно-приложна дейност. 

Познавам Мирослав Михайлов от първите му стъпки в науката и от първите му участия 

в научни конференции. Още в зората на своето научно израстване той заяви убедено и 



2 

 

категорично желание да изследва родопските диалекти, което е пътеводната светлина в почти 

всичките му публикации и до днес. Един от първите му научни приноси е дисертационният 

труд „Златоградският говор“, с който този диалект зае полагаемото му се място на картата на 

българското езиково землище. Впоследствие авторът упорито продължи да се занимава с 

описанието на редица фонетични особености в родопските говори, на един от които той 

самият е носител. В списъка на публикациите са представени 8 по придобиването на ОНС 

„доктор“, които не участват в настоящата процедура.  

Кандидатът участва в хабилитационната процедура с 2 монографии като автор: 

„Фонетика на съвременния български език (с оглед и на диалектното състояние)“, Издателство 

„Пловдивски университет“, Филиал Смолян, 2018 г, 160 с.,  и „Диалектът на село Припек“, УИ 

„Паисий Хилендарски“, Пловдив, 2022 г., 176 с.). В съавторство са изнесени данни от книгите 

„Селищните имена в Смолянско“, Смолян, 2015 г. и „Честотен речник на личните имена в 

Смолянско“, Смолян, 2010.  

Останалите публикации, с които кандидатът участва в процедурата, са: 2 студии: 

„Акустичен аспект на вокалите в говора на село Припек“, 2021 г. и „Етно-психолингвистични 

аспекти на интеркултурното образование“, 2024 г, 12 статии: „Преподаването на 

преизказността в училище“, 2002, „Мотивацията в обучението по български език като 

следствие от практическата полезност на заложеното учебно съдържание“, 2004 г., 

„Словообразувателни модели в антропонимичната система на Смолянско“, 2011 г., 

„Вокалната система в говора на село Припек като предизвикателство за българската диалектна 

и историческа фонетика“, 2011, „Прегласът  è > ù в източните родопски говори като 

свидетелство за миграционни процеси“, 2013 г., „Семантична класификация на ойконимите от 

маданска и рудоземска община“, 2013 г., „Славянска антропонимия в Смолянско“, 2015 г., 

„Старобългарските фонетични маркери в съвременните родопски говори от Северна Гърция ‒ 

свидетелство за национална и езикова идентичност“, 2018 г., „Спектрална картина на 

палаталните консонанти в съвременния български книжовен език“, 2020 г., „Звуков анализ на 

речта чрез Фурие преобразуване“, 2021 г., „Механизми за автоматично гласово разпознаване 

посредством звукови спектрограми“, 2021 г., „Корелацията палаталност – непалаталност в 

българския език с оглед на нейната конкретна реализация при изговора на глагола „кипя“, 

2024 г. Публикациите в съавторство са 10: „Смолянската антропонимична система като част 

от ономастиката на българските Родопи (обща характеристика)“, 2012 г., „Съвременни 

математически методи за описание на говорен звук“, 2014 г., „Семантична класификация на 

ойконимите в Смолянска община“, 2015 г., „Акустичен аспект на вокалните замени в говора 

на с. Припек, Кърджалийско (с използване на съвременни инженерни и математически 
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методи)“, 2016 г., „Говорът на село Главки, Ксантийско (Фонетични особености)“, 2016 г., 

„Говорът на село Главки, Ксантийско – морфологични особености на имената“, 2018 г., 

„Математически модел за определяне на формантната структура на вокалите в българския 

език“, 2019 г., „Формантна структура при вариантите на гласна [Ê] в родопските говори“, 2022 

г., „Звуков спектър на вокални компоненти“, 2022 г., „Формантни преходи в спектралната 

картина на речта“, 2022 г. 

Научни приноси. Във всичките си многобройни публикации д-р Мирослав Михайлов 

е демонстрирал своя научен интерес към диалектните системи на българския език, като са 

конкретизирани и подложени на прецизен коментар отдавна наложени постулати относно 

разпространението на такива фонетични наследници на еровете и носовките като широкото О, 

относно рефлексите на ятовата гласна, които се реализират при определени акцентологични 

условия (кн. „Диалектът на село Припек“, 2022 г.), относно прехода на удареното Е в И 

(„Прегласът  è > ù в източните родопски говори като свидетелство за миграционни процеси“, 

2013 г.) и други подобни. С особено задоволство бих искала да отбележа факта, че и аз съм се 

занимавала с проучването на диалекта на село Припек и нашите наблюдения и общите ни 

проучвателни дейности на терен заедно с колеги от Филиал Кърджали доведоха до редица 

публикации (и две книги с еднакво заглавие!), описващи особеностите на споменатия 

диалектен регион, които липсват в учебниците. В публикациите на д-р Михайлов са 

използвани съвременни методи за акустичен анализ, базирани на прилагането на системата 

Speech Analyzer („Формантна структура при вариантите на гласна [Ê] в родопските говори“, 

2022 г., „Звуков спектър на вокални компоненти“, 2022 г., „Формантни преходи в 

спектралната картина на речта“, 2022 г. и др.). Така колективната ни работа допринесе за 

доуточняване на множество спорни или недостатъчно проучени микродиалектни особености 

на фонетично, морфологично, синтактично и лексикално равнище.   

Проучванията на д-р Мирослав Михайлов обаче продължиха и по-далеч. Те целяха не 

само да се уточнят някои постановки от учебниците по българска диалектология, но и да се 

установят закономерностите и тенденциите във фонетичната система на съвременния 

български език, напр. изследване на корелацията палаталност–непалаталност 

(„Корелацията палаталност – непалаталност в българския език с оглед на нейната конкретна 

реализация при изговора на глагола „кипя“, 2024 г.). 

Не бих искала да пропусна да отбележа участията на колегата и в колективни трудове 

по антропонимия, които са плод на интересите му към проучването на личните имена със 

славянски произход („Смолянската антропонимична система като част от ономастиката на 

българските Родопи (обща характеристика)“, 2012 г.). Топонимите и ойконимите също са в 
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обсега на наблюденията на автора („Семантична класификация на ойконимите в Смолянска 

община“, 2015 г.). Изобщо многостранните интереси на д-р Михайлов са видими в неговите 

публикации, в изнесените доклади на различни конференции, в множество университетски, 

национални и европейски научни проекти, в интригуващите лекционни курсове със 

студентите, в редица защитени дипломни работи под негово ръководство, както и в активното 

му участие в редица мероприятия от академичния живот на Филиала.  

    

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 

Документацията по конкурса показва, че кандидатурата на гл. ас. д-р Мирослав 

Михайлов отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), на Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, на Правилника на ПУ 

„Паисий Хилендарски“ и са в съответствие с количествените показатели за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ за нуждите на Филиал Смолян. 

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след 

материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите му има оригинални 

научни и приложни приноси, в тях не съм открила данни за плагиатство. Теоретичните му 

разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към 

учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Мирослав 

Красимиров Михайлов са несъмнени.  

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и на съдържащите се в тях научни и научно-приложни приноси, намирам за 

основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да 

изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Филологическия факултет  на ПУ за 

избор на гл. ас. д-р Мирослав Красимиров Михайлов на академичната длъжност „доцент“ 

за нуждите на Филиал Смолян по област на висше образование 2. Хуманитарни науки, 

професионално направление 2.1. Филология (Съвременен български език). 

 

10. 03. 2025 г.                            Изготвила становището:................................... 

Пловдив                                                    (проф. д.ф.н. Христина Тончева-Тодорова) 


